

## ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ

**Мизина К.А., студентка 1 курса радиотехнического факультета  
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских  
наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»**

***Ключевые слова:** Гражданская война, Симбирская губерния, социал-демократия, большевики, Белая армия.*

*Статья посвящена историческим фактам Гражданской войны, которая проходила на территории Симбирской губернии. В статье речь идет об истории освобождения Симбирска от белогвардейцев.*

В июле 1918 года Симбирская губерния оказалась в эпицентре гражданской войны, когда на её территории столкнулись большевики и эсеровский Комитет членов Учредительного собрания. Лишь меньшевики поддержали новую власть из всех политических партий.

Симбирск не представлял большой ценности, но в плане стратегии был важен, поскольку город обеспечивал контроль над важным участком волжского пути, а также именно здесь пролегал железнодорожный путь через Волгу. Исключительно с этой стороны город рассматривался как большевиками, так и комучевцами. Однако план, разработанный Капплеем, переиграл всех, так как оказался неожиданным для красной армии. 21 июля каппелевцы подошли к городу. К этому времени отряд Степанова 18 июля занял Мелекес, 19 июля Бряндино и подошёл к волжскому мосту. На Волге умело действовала речная флотилия Комуча во главе с мичманом Г.А. Мейером [1].

Советская власть не представляла, с какой стороны ожидать удара, куда направлять основные силы. 22 июля руководство, оставив город, бросило Симбирск на произвол судьбы. В тот же день в город вошли отряды Комуча. Начались массовые репрессии над оставшимися коммунистами.

Земские организации быстро сменили распущенные советы и уже 22 июля Дума поддержала власть Комуча, одновременно потребовав прекратить кровавые эксцессы. Главная власть в городе принадлежала особо уполномоченному Комуча по Симбирской губернии. Им был назначен В.В. Подвицкий, который 24 июля прибыл в Симбирск.

Отмененная диктатура способствовала поступлению продовольственных товаров на полках. Однако ни денег, ни запасов хлеба в губернии не имелось. Разрушалась и симбирская инфраструктура, которая несла за собой последствия, приводящие к денационализации и наступления на социальные права низов населения. Неожиданностью для новой власти стало то, что представители рабочего класса уходили от помощи Комуча и большей его частью приняли резолюцию (прекращение Гражданской войны).

Важным аспектом является то что мирное население не только не хотело вставать на сторону красных / белых, но и высказывать свое мнение на этот счет. Выборы в Городскую думу большинством было проигнорировано, а налоги собирались минимальные [2].

Боевые действия всё же продолжались. Бежавшее руководство расположилось в Алатыре, где была создана мобилизационная комиссия. Угрозами расправы власти удалось создать новую группу войск, которая начала своё наступление на Буинск в сентябре.

Взятие Симбирска не было окончательной целью Народной армии, поэтому велась борьба за установления контроля над Волгой. А задачей Алатырской армии была воспрепятствование врагу использовать Волгу, для чего она должна была в кратчайший срок овладеть Симбирском [3].

12-15 августа было первое наступление большевиков, однако были отброшены от линии Кротовка-Анненково-Ключищи. На недолгое время 31 августа были взяты территории Кузоватово и Коромыловка. Решающее наступление Красной армии началось 9 сентября, а 11 сентября подошла вплотную к Симбирску. Комучевцы отступили на левый берег Волги, так как силы были не равны, из-за потерь. Так 12 сентября 1918 г. Симбирск вновь стал красным [4; 5].

#### **Библиографический список:**

1. Как началась Гражданская война [Электронный ресурс]: портал. - Электрон. дан. - М., 2018 . - Режим доступа:

<https://ulpravda.ru/rubrics/nash-krai/simbirsk-1918-goda-kak-nachalas-grazhdanskaia-voina>

2. Гай, Д.Г. В боях за Симбирск / Д.Г. Гай – Ульяновск: Типо-лит №1 Коммун. треста, 1928. – 53 с.

3. Гражданская война на территории Симбирской губернии [Электронный ресурс]: портал. - Электрон. дан. - М., - Режим доступа: [http://simblet.uonb.ru/?page\\_id=1103](http://simblet.uonb.ru/?page_id=1103)

4. «Белые» и «Красные» [Электронный ресурс]: портал. - Электрон. дан. - М., - Режим доступа: <https://misanec.ru/2018/07/29/belye-i-krasnye/>

5. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири – 2013 - №5 (48). – С. 69-70

## CIVIL WAR IN SIMBIRSK PROVINCE

Mizina K.A.

**Keywords:** *Civil War, Simbirsk province, social democracy, Bolsheviks, White Army.*

*The article is devoted to the historical facts of the Civil War, which took place on the territory of the Simbirsk province. The article deals with the history of the liberation of Simbirsk from the Whites.*